

Жители Моркинского района да и всей республики хорошо знают село Арино. В прошлом, как один из первых культурно-просветительных центров марийского края, оно славилось по всей Казанской губернии, а широкую известность получило с момента открытия здесь двухклассного училища, каких в прошлом веке по всему уезду было лишь несколько. Зато царское правительство старалось вместо школ строить церкви, чтобы через религиозное вероучение народ стал богобоязненным и послушным.

Так в 1757 году в селе Арино построили деревянную церковь, а в 1828 году — каменную.

А вот о строительстве же школ правительство нисколько не заботилось и не помышляло...

Во второй половине прошлого века местные жители стали ходатайствовать перед директором народных училищ Казанской губернии об открытии школы. Переписка о строительстве Аринского училища началась с 9 июня 1869 года и продолжалась несколько лет. В ответ на ходатайства населения директор народных училищ Казанской губернии О. А. Имценко, наконец, через штатного смотрителя Царевкокшайского уезда был вынужден дать ответ следующего содержания:

«...для открытия образовательных училищ следует избрать такие селения, в коих состоятся приговоры сельских обществ о безвозмездной уступке из общественного надела земли под устройство дома для училища и о принятии на свой счет ремонта, отопления и освещения училищных домов и содержания прислуг».

лица духовного звания — 7 мужчин, 12 женщин.

В 1870 году 17 июня инспектор дал знать штатному смотрителю, что «господин министр народного просвещения разрешил открыть двухклассное училище в селе Арино и назначил 3000 рублей на строительство дома в 8 сажень в длину, 5 сажень в ширину, 2 этажа на каменном фундаменте с надворными постройками». Предложено в нижнем этаже разместить квартиры учителей, кухню, в верхнем — классы. Построить надворные постройки: погреб, амбар, сарай для дров и если возможно — баню.

19 июля 1870 года штатный смотритель донес инспектору народных училищ ответ: «Списавшись с господином мировым

*Мерно 26/ХII 892*  
**Аринская школа**

## и первые ее учителя

посредником второго участка, к назначенному 11-му числу сего года июля месяца ездил в село Арино для личных объяснений относительно устройства дома Аринского училища. 12 числа в присутствии господина мирового посредника и двух священников села Арино была сходка по всей Себе-Усадской волости, причем отведена и земля под училище (старое кладбище) длиною 50 сажень и шириной 41 сажень на видном месте, рядом с церковью...».

22 ноября 1870 года был

Лес тогда был в изобилии около села Арино, но он был признан негодным для строительства. Поэтому лесоматериал для строительства пришлось возить из лесного массива, находящегося около деревни Кужнур (3-4 км от Морков).

Попечителем был назначен Андрей Михайлович Хохряков — казанский купец первой гильдии.

Одним из первых учителей этого училища были: Алексей Алексеевич Кельбедин (1872-1876г.г.), Михаил Васильевич Васильев (1876-1887г.г.), Петр Григорьевич Соколов (1883-1884г.г.), Козьма Тимофеевич Высотский (1872-1878г.г.), Михаил Павлович Новиков (1872-1874г.г.), Яков Васильевич Леонтьев (1874-1879г.г.).

А первым заведующим Аринского двухклассного училища был Николай Маркович Модин — житель Царевкокшайска, который проработал в селе Арино 20 лет, т.е. до 1892 года, затем уехал работать в Арское двухклассное училище Казанской губернии. Дочь Николая Марковича Модина — Капитолина Николаевна Модина долгие время жила в городе Йошкар-Оле по улице Чехова.

Аринское двухклассное училище состояло из двух классов. Первый класс разделялся на три отделения: младший, средний,

русскому языку, арифметике с решением задач на простые и десятичные дроби, пропорции и проценты, геометрии, истории, географии, закону божий. Кроме того, включались — церковно-славянский язык, евангелие, богослужение, церковная история.

Аринское двухклассное училище просуществовало до 1919 года. Потом оно преобразовано в Аринскую единую трудовую школу 1-ой ступени. Бывшие двухклассные и одноклассные училища преобразованы в школы 1 ступени (пятилетнее начальное образование), а бывшие вышеначальные училища, реальные училища и гимназии — в школы II ступени (четырёхлетнее среднее образование).

Отличительной чертой новой школы было соединение обучения с производительным трудом.

Наше Аринское двухклассное училище дало большой толчок распространению грамотности. При желании можно было сдавать экзамены в Казанскую учительскую семинарию, можно было получить должность учителя в земских училищах. Некоторые из окончивших училище прямо назначались учителями церковно-приходских школ. Например, Яковлев Петр, Кушakov Александр Кузьмич были учителями церковно-приходской школы в д. Купсола, а Кушакова Наталья Николаевна была учительницей в селе Токтай-Беляк.

Окончившие Аринское двухклассное училище Мухин Николай Семенович и Герасимов Кузьма Герасимович были учителями семилетки в нашей школе. Но, к большому сожалению, многие побывавшие в годы республи-

держание прислуг».

Таким образом местом для строительства двухклассного училища было избрано село Арино и приговор Аринского сельского схода от 8 декабря 1869 года был представлен инспектору народных училищ, где говорилось, что крестьяне Аринского сельского общества изъявили желание уступить из общественного надела земли в потребном количестве под постройку училищного дома. Для его строительства общество собрало с населения по 8 копеек серебром с души.

Штатный смотритель Царевококшайского уезда потребовал данные о селе Арино и его жителях.

В ответ на его письмо было написано: «В селе Арино 780 душ, вокруг расположены 12 деревень в 4226 душ, строительство дома под училище обойдется в 3000 р...»

На 10 января 1872 года в селе Арино было жителей: русских — 7 мужчин, 10 женщин. Черемис — 337 мужчин, 366 женщин,

ковью...».

22 ноября 1870 года был составлен подряд на строительство здания училища за крестьянином Яранского уезда Вятской губернии Петром Ефимовым на сумму 2625 рублей, на остальную сумму было намерено приобрести оборудование и пособия. Священники Магнитский и Смирнов дали согласие в содействии строительства. К 5 ноября 1871 года здание училища было готово, о чем Магнитский сообщил инспектору.

31 декабря 1871 года инспектор народных училищ сообщил штатному смотрителю, что открытие училища будет 10 января 1872 года, где будет он сам.

Были определены источники средств на содержание училища: 1000 рублей от казны, 140 рублей от волости, 625 рублей от земства и от крестьян по 9 копеек с души.

10 января 1872 года состоялось открытие Аринского двухклассного училища.

разделялся на три отделения: младший, средний, старший.

Второй класс до 1904 года состоял из двух отделений, а с 1905 — из трех, т. е. четвертого, пятого и шестого отделений.

Марийских учебников не было, поэтому преподавание велось только на русском языке.

В первые два года учили чтению, письму и простой арифметике. В третьем году учебы (старшее отделение первого класса) нужно было уже читать не только четко, но и самостоятельно писать краткие сочинения.

С третьего года в программу вводился уже предмет «Закон божий», которым занимался священник церкви. В первые два года учебы заставляли читать наизусть только краткие молитвы, а позже уже требование предъявлялось больше, изучали «Ветхий завет» из библейских сказаний, «Новый завет» — основу христианской религии.

В течение 6-летнего обучения проходили по

сожалению, многие погибли в годы репрессии в 30-х годах. Были репрессированы Сергей Григорьевич Чавайн, который работал директором школы с 1923-1927 г.г., Афанасьев Петр Афанасьевич — директор школы с 1935-1938 годы.

Пионеры и школьники собирают разнообразные материалы о деятелях литературы и искусства, чья жизнь и творчество связаны с родным краем и этой школой.

Экспедиционные отряды организуют походы и путешествия.

В нашей школе руководителем краеведческого кружка является учитель истории Степанов Михаил Степанович. Под его руководством собраны интересные материалы о традициях школы, об учителях, пионерских вожатых, выпускниках школы, пополнвших ряды рабочих, колхозников и интеллигенции.

**А. СТЕПАНОВ,**  
директор  
Аринской  
средней школы.